

望谟县蟠桃街道：

# “党建+”探索基层治理新模式

■ 通讯员 岑志福

望谟县蟠桃街道坚持党建引领，探索“党建+”发展新路，寻找基层治理的“微切口”，用好基层治理的“微力量”，取得群众乐见的众多“微成果”，织密党建引领基层治理的服务网，持续增强群众获得感、幸福感、安全感。

## 用好闭环服务机制

望谟县蟠桃街道下辖蟠桃园、平郎、福临、城南四个社区和甘菜村，是望谟县易地扶贫搬迁的主要承接地。目前，蟠桃街道易地扶贫搬迁共3400多户15000多人。

为不断提升新市民群众幸福感和满意度，2021年，蟠桃街道结合“一中心一张网十联户”的三级立体式基层管理机制，因地制宜，探索创新出“六单一体”闭环服务机制。“六单一体”闭环服务，就是“接单”“派单”“接单”“督单”“晒单”“评单”的一个闭环工作流程。针对不会使用手机操作线上程序的新居民，还采取定期和不定期相结合的方式入户走访收集诉求，实现线下“接单”“晒单”“评单”。目前辖区内共有27个网

格，13个网格党小组，60名网格员，397名联户长，组建21支义务巡逻队，共有队员200余人。同时，为提高办事效率，街道纪委还对每一个订单事项的办理情况进行全面督查，确保每一个订单事项都能在限定的时间内办理完成。

一分探索，九分落实。目前望谟县印发了关于深化党建引领提升“六单一体”闭环服务相关工作方案，进一步提升易地搬迁社区基层治理水平，并将其在望谟全县推广运用。

## 坚持党建引领基层治理

蟠桃街道始终坚持党建引领基层治理，每年开展居民调查问卷，针对群众实际需要，提供定制化服务。通过打造“红色网格”，以党员为核心带领辖区志愿者推动居民自我管理、自我服务。

蟠桃街道充分发挥街道“指挥部”基层社会治理的主要作用，由街道党工委副书记、政法委员和村（社区）党支部书记担任各级综治中心主任，选配配强平安办、综治中心“干部阵容”，并整合相关站股室负责同志或干事主力入驻两级综治中心，各村（社区）常务干部担任网格长，联动联户长，全力推进“一中心”实体化运行。街道以居

民楼栋为管理单元划分网格，规范网格编码，按照“一标三实”规则全面采集各类网格信息，全面准确了解掌握基本情况，建立网格化服务管理台账，对网格信息全面采集，准确登记。针对鳏寡孤独、因病因灾、重度残疾等特殊困难群体，整合帮扶单位、企业、社会组织等力量，综合运用基本生活救助、专项社会救助、急难社会救助、低保保障等措施，持续给予政策保障，实现弱有所扶、困有所助、难有所帮、盼有所应。今年以来，共解决搬迁群众诉求2136件，受理各类矛盾纠纷113件，共有39个机关企事业单位基层党组织和634名在职党员到街道社区报到，组建4个“双报到”服务微信群，服务次数1121余人次。

## 打造服务群众“新名片”

走进蟠桃园社区，社区警务室、政法综治中心、社区党群服务站，一应俱全。

关于老年人的问题是基层治理的重点、难点，既要关注老年人的身体健康，也要关注老年人的心理健康。

为确保养老保险认证工作真实、准确、不漏一人，更好地服务老年群体，蟠桃街道多措并举开展养老保险待遇领取资格认证宣传工作。除了利

用QQ群、微信群等平台宣传外，街道还充分发挥基层网格员作用，由基层网格员入户面对面进行线上认证、下乡认证，对特殊群体进行上门认证。同时在村（社区）设立服务窗口，群众通过提供相关信息可在参保村（社区）村委会进行认证。

近年来，蟠桃街道以打通“最后一公里”为目标，紧紧抓住群众最关心、最直接、最根本的问题，筑牢平安建设根基。结合甘菜村实际，制定退伍军人党建工作方案，建立退伍军人“微承诺”基层党建服务机制，建立退伍军人“微承诺”台账，每名退伍军人根据自身的实际情况每半年向党支部递交“微承诺”，自觉践行每人每年2件公益大（小）事。设立“微承诺墙”，让承诺亮相，实施定期汇报制度，每季度晒一次承诺践行情况，督促“微承诺”取得实效。

在就业服务上，蟠桃街道用好新时代文明实践站，创新方式方法，不断推送就业岗位信息，给社区居民就业带来新机遇。蟠桃社区通过上门了解家庭基本情况，网格员入户宣讲就业政策等方式，结合实际，根据新市民的年龄结构、技能强项、文化程度做好收集意向就业的工作，持续加强新市民技能培训力度，确保精准匹配工作岗位，保障群众稳就业、促增收。

## 双方抵触对抗情绪

最终，双方当事人达成一致意见，喻某与49名农民工在团结村村办公室自愿签署了调解协议。同时为保障调解协议的执行效力，引导双方自愿申请法院对调解协议进行司法确认。

下一步，桐梓县人民检察院将继续履行好支持起诉职能，通过与县人民法院、县司法局、县人力资源和社会保障局等职能部门联合制定了《关于建立民事支持起诉工作协作机制的意见》的工作机制，合力将矛盾纠纷化解在基层、化解在群众身边，为新时代检察机关助力弱势群体权益保护、助力诉源治理、助力乡村振兴大局再实践、再探索、再发力。

开展反电诈、反盗窃、防溺水、防火灾、拒酒驾、拒赌毒等安全知识宣传。线上，民警借助微信等渠道，向各村干部推送反诈、防盗防火、拒绝黄赌毒等信息，各村干部再向各小组分别推送。通过线上线下切实加强辖区内群众的法治意识，保护好群众的一线。截至目前，已入户80余家，宣传200余人次。

此外，复兴派出所加大排查力度，结合接处警和服务群众等工作，全面排查辖区内家庭邻里可能引发案件的矛盾纠纷，努力将矛盾纠纷扼杀在摇篮里。目前，已化解矛盾纠纷40多起。

本报讯（记者 喻玉）近日，贵阳市两级法院启动“贵在执行·暖企行动”专项执行行动，当日，云岩区人民法院执行到位金额320.4万元，执结案件22件，取得显著成效。

行动当日，云岩区人民法院执行干警迅速出击，奔向执行现场，以涉企执行案件为重点，重拳铁腕对逃避执行、抗拒执行等不法行为予以坚决打击，集中执行一批事关服务大局的执行案件，充分展现了执行利剑的威力。

据了解，此次“贵在执行·暖企行动”专项执行行动，旨在充分发挥司法职能作用，全面依法平等保护各类企业合法权益，精准服务保障稳增长、稳就业、稳物价工作，坚持“两个毫不动摇”，在执行工作中体现毫不动摇地鼓励、支持和引导非公有制经济发展，服务保障贵阳市经济社会高质量发展，进一步提升人民群众对司法工作的获得感和满意度。

“此次专项执行行动，主要突出涉民生、涉中小微企业、涉金融债权等案件的专项执行行动，云岩区人民法院从8月17日开始，到2024年春节将集中力量重点执结一批事关服务大局、事关群众利益、事关‘六稳’‘六保’的案件。”云岩区人民法院相关负责人介绍。

据统计，云岩区人民法院当日共出动警力40余人，出动警车5辆，并拘留、拘传被执行人各2人，冻结金额303万元，扣划金额1244万元，冻结股权236万元，查封房产、土地1212平方米，腾退房产2宗，执行到位金额320.4万元，执结案件22件，取得显著成效。

为切实优化营商环境，进一步加大执行力度，下一步，云岩区人民法院将继续开展“贵在执行·暖企行动”专项执行行动，努力解决人民群众急难愁盼问题，为民办实事、为企业纾困，为助力辖区经济社会高质量发展提供强有力的司法保障。

# 云岩区人民法院「贵在执行·暖企行动」专项执行行动首战告捷

## 观山湖区 警企联动共建反诈小区

本报讯（通讯员 蒲学开 记者 任莉）日前，“贵阳市观山湖区警企联动反诈小区共建启动仪式”在贵阳市观山湖区世纪城街道办事处举行。观山湖公安分局联合中国移动观山湖区分公司组建了反诈宣传队，以辖区内世纪城龙贤苑、龙泉苑、恒大中央广场为试点，开创警企共建的模式，打造观山湖区首批反诈小区。

根据公安部对电信网络诈骗受害人特征的分析，受害人年龄段集中在20岁至40岁。此年龄段人群通常上班早出晚归，是民警开展入户宣传时难以触及的重点对象。对此，观山湖公安分局联合中国移动观山湖区分公司制作了288块电梯反诈宣传专栏，以年轻人上下班在电梯里的宝贵时间为

契机，宣传国家反诈中心APP、96110国家反诈专线电话，普及最新的反诈知识。

据介绍，宣传专栏的内容具有可调整性，可按周期更新当前高发的诈骗类型，以身边案例警示身边人，将反诈知识做到入脑入心。此外，在小区每部电梯的一楼等候区，都粘贴了一条反诈宣传标语，醒目的颜色、简洁的语言，让居民们在每次等候时都能学习一遍反诈知识，建立起首道防诈骗防线。

下一步，观山湖公安将以警企联动共建反诈小区为契机，开创更多的警企共建反诈小区，让反诈知识走进千家万户，增强反诈能力，形成全民反诈、全社会反诈的良好社会氛围，切实守护人民群众的“钱袋子”。

## 仁怀市检察院 开展公益诉讼专项监督活动

本报讯（通讯员 范佳君 袁晓）为进一步落实全省检察机关开展“天使肩并肩”公共卫生领域公益诉讼专项监督工作要求，保护消费者合法权益，保障人民群众身体健康，连日来，仁怀市人民检察院组织干警分别对中心城区医疗美容行业，以及部分乡镇（街道）存在“江湖游医”等非法医疗开展专项监督。

在中心城区，仁怀市人民检察院主要对医美从业人员资质、医美机构从业范围、医疗废物收集处置、“傍名院”“傍名医”，违法违规发布医疗广告、虚构医

疗机构等方面进行了专项监督。在对乡镇（街道）开展的监督中发现，一些“江湖游医”利用乡镇（街道）“赶集日”，以“拔罐”“贴膏药”“泡酒擦药”“祖传秘方”“苗家独方”等噱头开展非法诊疗。

针对专项监督中发现的问题，该院向相关部门发出检察建议书，监督职能部门依法履行职能，整治、规范行业行为。

下一步，该院将深入开展“天使肩并肩”公益诉讼专项监督活动，维护公共卫生行业诊疗秩序，切实保障人民群众身体健康和生命安全。

## 桐梓县：法检联动齐发力 助力解决“讨薪忧”

本报讯（通讯员 吴红 文平）“感谢检察官和法官帮我们找到了老板，让我们不用‘打官司’就拿到了工钱。”拿到工资的农户激动地说。近日，在桐梓县茅石镇团结村办公室，一起49名农民工追索劳动报酬纠纷在桐梓县人民检察院与桐梓县人民法院合力下得以顺利解决。

2020年1月，某药材公司在桐梓县茅石镇团结村开展业务，该公司法定代表人喻某先后雇佣当地村民杨某某、曾某某等49人负责栽种药材，双方口头约定工资100元/天。完工后某公

司无力支付未结工钱，后经村委会协调某药材公司于2022年12月26日向49位农民分别出具了欠条。但公司向具欠条后拒不按约履行支付义务，杨某某等人于2023年8月1日到桐梓县人民法院起诉喻某，因受制于经济能力和法律知识不足的困难，杨某某等人仅知道某药材公司及喻某名称，对公司经营信息及喻某准确的身份信息一无所知，不符合民事诉论法起诉受理条件，法院将案件线索移交至桐梓县人民检察院。

经查，该案涉及49位农民工多为

留守老人，文化水平较低，且其中4名系残疾人，属于可以支持起诉的弱势群体。为及时妥善化解矛盾纠纷，桐梓县人民检察院优先受理此案并决定支持起诉，帮助49名农民工书写起诉状，并及时向法院送达《支持起诉意见书》。同时为减少诉累，真正做到案结事了，一方面承办检察官主动联系在欠条上署名的被告某公司及其法定代表人喻某，另一方面主动联系承办法官、茅石镇司法所工作人员、茅石镇团结村村委会工作人员多次进村调查核实案情，向农民工释法说理，帮助消除

间和节假日等重点时段的查处力度，形成严管严查的态势，确保人民群众生命财产安全，为辖区群众交通安全保驾护航。截至目前，已查获货车超重行为2起，无证驾驶1起，其他交通违法行为为30多起。

在夏季治安打击整治行动中，复兴派出所双轮驱动，推动法治宣传工作。线下，民警会同司法所工作人员一起走访入户，对群众发放宣传单

## 德江县复兴派出所推进夏季治安打击整治行动

本报讯（通讯员 杜国军 记者 冉龙飞）今年夏季治安打击整治行动开展以来，德江县公安局复兴派出所聚焦夏季社会治安突出问题，坚持严打严防严控，全力维护辖区治安秩序安全稳定。

复兴派出所始终以高压态势，全面排查辖区内重点场所、重点行业消防安全等隐患，现场指导督促行业经营者整改落实，做到防“患”于未然；大

力整治“九小场所”的治安管理工作。在排查中，民警要求重点场所做好问题台账，责令场所负责人立即整改，做到问题不过夜，细节不放过。截至目前，已清查重点行业场所35家次，排查整改各类安全隐患2起。

同时，复兴派出所紧盯“两客一危一货”、小客车等车辆。连日来，民警在辖区内严查酒驾醉驾、超载、未戴头盔驾驶摩托等违法行为。通过加大夜

## 政法人物

# 群众利益无小事

## ——记贵安新区公安局湖潮派出所中八片区社区民警蒋倡

■ 通讯员 吴远杰



通讯员 张荣兰 摄

日前，黄平县文体广电旅游局、县人民法院、县人民检察院等部门走进谷院镇苗岭社区开展黄平县2023年平安建设暨法治教育普及及文艺巡演活动。此次文艺巡演将法治宣传与文艺节目相融合，寓教于乐，向群众传递了用法律维护自身合法权益的重要性，引导群众自觉学法、遇事找法、化解矛盾用法、解决问题靠法，进一步提高社区居民的法治意识。图为法院干警向群众发放《民法典》等宣传传单。

见到蒋倡时，他走路脚底生风，说话语速很快，皮肤晒得黑里透红，笑起来露出满口白牙。

蒋倡是贵安新区公安局湖潮派出所中八片区的社区民警。

“恪尽职守，踏实做事，严于律己。”这是当地百姓对蒋倡工作的评价，也是他始终坚持的工作准则。

贵安新区的发展，让湖潮乡成为发展中心区，大型企业、重点项目工程在湖潮乡辖区崛起，贵安新区新建主干道在湖潮乡纵横交错，将整个湖潮乡网罗其中。

与此同时，这里平稳的社会治安形势也随着贵安新区的高质量发展趋于复杂。

一段时间，湖潮乡辖区工地盗窃案件时有发生。

蒋倡就是命令。蒋倡立即行动，采取“勤跑腿、常深入、多了解”的工作方式，进工地、进企业、进村寨面对面走访群众。通过分析辖区的发案情况，蒋倡很快制定了一系列有效措施和方案。

2021年，贵安新区高铁站作为一项新的重点工程。这是事关民生的工

程，蒋倡明白身上的担子有多重。项目还未开工，蒋倡就积极与承建方中建三局取得沟通，主动上门通告周边治安情况。

项目开工以后，蒋倡更是三天两头往工地跑。在他的督导下，工地完善了“三防设施”。一是增设围墙、防护网等防护设施，要求工地设置严格的出入登记制度，防止外来人员擅自进出；二是在工地出入口、建材存放、作业车辆停放等重点部位安装了高清摄像头，实时监控工地的动态；三是指导工地组建了巡逻队伍，制定了详细的巡逻路线和时间表，确保重点区域得到重点关注；四是对工地从业人员进行了违法犯罪记录审查。

成绩喜人，中建三局在修建贵安高铁站期间，整个工地实现了零发案。

于是，辖区其它建筑工地纷纷效仿。大力防止了工地盗窃案的发生。恒力集团曾经每月都有一两起盗窃案，今年到目前，同样实现零发案。

与此同时，蒋倡通过参加村委会、村民“坝坝会”主动向群众宣传安全防范措施，建立了6支村级治安联防队，与派出所巡逻队形成合力，在重点时

段不同区域开展治安巡逻。紧接着，蒋倡指导1000余住户安装监控设施，这些举措最大限度压缩了盗窃违法犯罪空间，使社区的盗窃发案率明显下降。盗窃案件比前期同比下降20%，居民们重拾了安全感。

贵安新区的快速发展，聚集了成千上万的外来人口，流量的增大不仅增加了人口管理的工作压力，同时接处警、治安案件发案率也在上升；贵安新区的快速发展，也引发了经济利益引起的征地拆迁、工程合同纠纷、讨薪欠薪等矛盾纠纷。

2022年5月，根据蒋倡的调研报告，湖潮派出所和湖潮乡政府综治中心成立了一个由工地管理人员、民警、乡综治中心和企事业单位律师组成的调解委员会。

调解委员会及时收集纠纷信息，协调相关方面，通过调解委员会化解矛盾，以避免激化矛盾造成更大的损失；调解委员会还督促各工地加强工地管理，制定严格的工作规范，加强对工人的管理，确保工地秩序井然，如规范工人的住宿安排、加强劳动保护等，从而降低纠纷发生的可能性。

在湖潮村，村民莫某某和邻居胡某某一直是“死对头”。

原因很简单，他们两人多年来为了宅基地问题排水、围墙等问题互不相让。

湖潮村委也对两家进行调解，但一直未果。今年4月12日，胡某某一气之下将莫某某家的石墙给推倒，双方矛盾再次升级。

蒋倡得知情况后，迅速对两家展开走访调查，仔细倾听双方的想法，掌握双方思想状况，以拉家常的方式耐心宣传了相关法律法规。

最终，蒋倡制定了一个“互惠互利”的方案，解决了双方在排水和围墙上的问题，让双方切实感受到相互礼让就能方便大家。邻里乡亲，抬头不见低头见，两家握手言和。

今年以来，蒋倡共调解矛盾纠纷57起。

邻里纠纷、鸡毛蒜皮，走街串巷、日复一日——这是蒋倡的工作日常。

“社区民警的工作，说到底千家万户的事。”蒋倡表示，只有真正把群众放在心中，工作才会得到群众的认可，得到群众的理解。